

# 北京城市副中心报

2021年3月8日 星期一 农历辛丑年正月二十五 今日四版



## 通惠河高碑店段打造连接城市副中心魅力廊道

本报记者 曲经纬



建设副中心 大家来出力

通惠河畔，古色古香的建筑鳞次栉比，徜徉其间恍若“穿越”明清江南水乡。华灯初上，璀璨霓虹倒映水面，又折射出现代都市的繁华……西起东四环、东至高碑店桥，全长5.7公里的大运河文化保护带通惠河高碑店段景观提升概念性设计方案日前出台，年内启动建设，分段实施。

改造后，沿岸分段形成生态、都市、古典与时尚并存的滨水景观风光，全域实现“人车分离”的步行、骑行、车行三线贯通，以“一带四区、六桥多点”规划传承运河历史古韵，保护工业遗产风貌，让通惠河“活”起来，打造连接首都核心区与城市副中心魅力廊道。

### 连接城市副中心：生态景观廊道蓝绿交织

通惠河是大运河的一部分，朝阳区高碑店乡，因通惠河而兴。该段东起北花园，西至八里庄，流经半壁店、高碑店、高井，全长5.7公里，拥有12公里驳岸。

通惠河两岸风景秀丽，自古就有“北方江南”之称。清代曾有诗云“最是望东楼上好，桅樯烟雨似江南”，描绘的就是通惠河此段胜景。



通惠河高碑店段1号桥效果图，该桥如一只灵蝉展翼卧水面，桥两侧延伸出曲面观景平台和骑行线路。

北地江南、秀丽水乡是高碑店乡“乡愁”的一部分，结合《北京城市总体规划(2016年-2035年)》提出的“水城共融、蓝绿交织、文化传承”，高碑店乡在建设美丽乡村规划中，确定了大运河文化保护带通惠河高碑店段景观提升相关方案。

朝阳区高碑店乡党委相关负责人介绍，通惠河景观提升改造将突出“一带四区、六桥多点”。即以通惠河文创文旅科技带，建设百姓宜居的社区、文旅科创的园区、风景美丽的景区、人间烟火的商区。同时，改造该流域五座老桥，增建一座新桥，使六座桥成为5.7公里文化带建设的切入点，以点带面，打造包括骑行、人行、车行三线贯通的交通体系及公共景观空间等，对高碑店乡进行区域改造提升。

从首都核心区前往城市副中心，有两条东西向的交通动脉，一条是通惠河北侧的京通快速路，另一条则是通惠河南侧的广渠快速路。通惠河景观提升改造，也将使这条开往城市副中心的生态景观廊道更加引人入胜。

此外，该负责人表示，景观带建设，也将融合各村、社区、园区，将风土人情、历史文化融入景观。(下转2版)

## 2021全国两会特别报道

本报记者 武红利 范俊生 高枝

2022,相约北京。冬奥的脚步越来越近。今年，“北京冬奥会、冬残奥会”再次被写入政府工作报告，也成为代表委员们热议的话题之一。大家既带来了冬奥筹办的新进展，也提出真知灼见，为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会凝心聚力、贡献智慧。

### 张建东代表：北京冬奥会10月进入赛时运行阶段

全国人大代表、北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张建东在审议发言时说，北京冬奥、冬残奥会筹办进入全面冲刺、全面就绪、决战决胜的关键时期。北京冬奥组委将按照“简约、安全、精彩”的办赛要求，确保北京冬奥会和冬残奥会如期、安全、顺利举办。

张建东介绍了冬奥筹办进展，当前12个竞赛场馆全部完工，均通过了国际单项体育组织的考察和认证；三个赛区的冬奥村全部封顶；京张高铁、京礼高速全线通车，大大缩短了三个赛区的通行时间。他特别提到，冬奥场馆很好地融入了中国元素，“冰丝带”——国家速滑馆、“雪游龙”——国家雪车雪橇中心、“雪飞燕”——国家高山滑雪中心等场馆都有一个有中国文化特色的名字。

他介绍，各个竞赛场馆的运行团队已全部组建，建立健全安保、交通、餐饮等竞赛服务保障工作机制，确定定点医院41家、签约酒店103家，深入实施科技冬奥行动计划，赛会志愿者报名人数突破100万，各类赞助企业达到了38家。

“冬奥所有竞赛场馆将100%使用绿色电力。”张建东说，筹办工作推进可持续和遗产利用成效显著，制定实施低碳管理方案，努力实现北京冬奥会的碳排放全部中和。制定实施遗产战略计划，积极谋划场馆的赛后利用。

张建东介绍了下一步筹办工作，首先是抓好场馆建设和运行工作，按期完成非竞赛场馆建设改造，推进疫情防控设施、临时设施和无障碍环境建设，确保达到办赛要求。全面组建冬奥村、机场等28个非竞赛场馆团队，深化场馆运行方案。灵活组织实施测试活动，雪上项目测试活动已顺利完成，对场地设施、竞赛组织、服务保障、场馆运行、指挥体系等进行了全面检验，目前正在开展总结评估、整改提升，下一步将于4月上旬举办冰上项目测试活动，并视疫情情况在10月至12月进一步举办测试活动，积累实战经验。

今年10月，北京冬奥会将进入赛时运行阶段。张建东介绍，北京冬奥组委将抓紧构建赛时运行指挥体系，加强实战演练，形成决策、调度、运行有序衔接的指挥调度和应急保障能力，统筹做好竞赛组织、媒体运行和转播服务保障工作。组织好宣传推广和文化活动，精心做好火炬传递和开闭幕式专项工作，营造良好冬奥氛围。(下转2版)

## 代表委员热议 确保北京冬奥会冬残奥会如期安全顺利举办

## 谷树忠委员：联合组建区域性生态修复主体提高修复效能

本报记者 杨旗

### 牢记习总书记嘱托 大力推进协同发展——京津冀代表委员连线

京津冀协同发展战略已实施7年。通过三地协同努力，作为率先突破的三大重点领域之一，生态环境保护取得了阶段性的显著成效。全国政协委员、民建北京市委主委、国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长谷树忠认为，京津冀协同发展已进入“深水期”，在生态领域，三地应更加注重解决深层次问题，加强一体化空间规划和用途管制，联合组建区域性、流域性生态修复主体，提高生态修复质量和效能。

“近年来，三地生态环境协同治理取得显著成效，百姓明显地感受到环境在变好、生态在变美，天变得蓝了、地变得绿了、水变得清了。”谷树忠说，从数据上来看，2020年，三地PM2.5浓度均低于50微克每立方米的水平，与2013年相比，降幅均达到或超过50%，空气质量明显改善。另外，永定河首次实现了全线通水，让三地百姓看到了河不断、水常清希望，坚定了生态环境保护修复的决心和信心。

2019年1月，习近平总书记主持召开京津冀协同发展座谈会时要求，坚持绿水青山就是金山银山的理念，强化生态环境联防联控。目前，在探索合作机制上，三地生态联防联控已取得一些新突破。”谷树忠举例说，近年来，京津冀三地与山西、国家开发银行等共同成立永定河流域投资公司，通过资金整合、专业生态服务等方式，造就越来越多的绿水青山，并促进绿水青山向金山银山的转化，再通过转化来的金山银山，造就更多的绿水青山，实现良性循环和“两山”兼顾，“这个模式的优势已初步显现，实施主体明确，责任主体明确，服务也更加专业。”(下转2版)



近年来，三地生态环境协同治理取得显著成效。 记者 常鸣/摄

## 刘志新委员：统一规划实施京津冀生态建设

河北日报记者 贾楠

“近年来，京津冀三地携手防治污染、共护碧水蓝天，成果显著。蓝天在增多，河流在变清，绿色在扩展，生态屏障更加坚实。”全国政协委员、河北省秦皇岛市人大常委会副主任刘志新多年

来一直关注京津冀区域生态环境联防联控，进行了大量的走访调研。他建议，进一步提高京津冀区域生态建设水平，需建立完善京津冀地区生态建设一体化机制。

京津冀地区山同脉、水同源，同处一个生态系统，是生态和经济共同体。

生态环保是推进京津冀协同发展战略三大率先突破领域之一，是提升京津冀三地民生福祉的最直接体现。刘志新建议，按照京津冀生态建设一体化的思路，进一步完善生态环境联防联控机制，统一规划实施三地生态建设。(下转2版)

周潮洪代表：

## 发挥好京津冀河(湖)长制管理协调联动作用

天津日报记者 于春洋

今年政府工作报告，生态环境浓墨重彩，对水污染防治高度重视，这令全国人大代表、天津市水务局总工程师周

潮洪非常振奋，也深感责任重大。作为来自水利系统的代表，周潮洪比较关注京津冀河(湖)长制这项看得见、摸得着的民生工程。

“建议进一步发挥京津冀跨界

水域河湖长制管理协调联动机制的作用，加强顶层设计，加大信息共享和联合执法等工作力度，实现全流域水环境治理目标一致，步调一致。”(下转2版)

## 副刊·文化

